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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
25 mars 2024.

De regering heeft dit wetsontwerp op 25 maart 2024 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 27 mars 2024. De “goedkeuring tot drukken” werd op 27 maart 2024 
door de Kamer ontvangen.
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RÉSUMÉ

L’objectif de ce projet de loi est d’inscrire dans la 
loi l’approche structurée de la dimension du handicap 
dans tous les domaines de la politique fédérale par 
le biais d’un plan fédéral en faveur des personnes en 
situation de handicap pour chaque législature. Il s’agit 
de mettre en œuvre les obligations internationales 
découlant de la Convention des Nations unies relative 
aux droits des personnes en situation de handicap 
au niveau fédéral. Le plan fédéral en faveur des per-
sonnes en situation de handicap décrit les mesures 
que chaque ministre et secrétaire d’État prendra au 
niveau fédéral pour mettre en œuvre la Convention 
relative aux droits des personnes handicapées et 
pour atteindre l’objectif d’intégration des personnes 
en situation de handicap dans tous les domaines de 
la politique fédérale.

SAMENVATTING

Het doel van dit wetsontwerp is om de gestructu-
reerde aanpak van de handicap dimensie doorheen 
de federale beleidsdomeinen in de wet te verankeren 
door middel van een Federaal plan handicap voor elke 
zittingsperiode. Dit om de internationale verplichtingen 
die voortvloeien uit het Verdrag van de Verenigde 
Naties van de rechten van personen met een handicap 
op federaal niveau uit te voeren. Het Federaal plan 
handicap  beschrijft de maatregelen die elke minister 
en staatssecretaris op federaal niveau zal nemen om 
het Verdrag inzake de rechten van personen met een 
handicap uit te voeren en om de doelstelling te bereiken 
om personen met een handicap in alle domeinen van 
het federale beleid te integreren.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Op  1 augustus 2009 is het Verdrag van de Verenigde 
Naties inzake de rechten van personen met een han-
dicap in België in werking getreden. Door dit verdrag 
te ondertekenen heeft België zich ertoe verbonden 
de nodige stappen te zetten zodat personen met een 
handicap als volwaardige en gelijkwaardige burgers hun 
rechten in praktijk kunnen verwezenlijken. Het recht op 
volledige integratie in de samenleving voor personen met 
een handicap, met inbegrip van het recht op redelijke 
aanpassingen, werd bovendien in 2021 opgenomen in 
de Grondwet, met artikel 22ter.

Het Verdrag van de Verenigde Naties draagt ons op om 
af te stappen van het medisch model van handicap door 
te erkennen dat het niet de beperking op zich is, maar de 
interactie tussen een beperking en de onaangepastheid 
van de omgeving hieraan, die de handicap vormt en zo 
hindernissen opwerpt voor deze burgers en een factor 
van uitsluiting kan worden. Om deze hindernissen weg 
te werken is het daarom nodig dat de handicap dimensie 
geïntegreerd wordt doorheen het beleid, als onderdeel 
van een globale aanpak. Dit vereist een transversaal 
beleid: er moet gerichte actie ondernomen worden in 
de verschillende beleidsdomeinen en op verschillende 
beleidsniveaus, gebaseerd op een partnerschap tussen 
alle betrokken stakeholders, in het bijzonder personen 
met een handicap.

Om deze transversale aanpak en de internationale 
verplichtingen die voortvloeien uit het Verdrag van de 
Verenigde Naties op federaal niveau ten uitvoer te leg-
gen, heeft de regering in 2021 een Federaal Actieplan 
Handicap aangenomen. Dit plan, georganiseerd rond 
de zes assen van het regeerakkoord, omschrijft de 
uitdagingen inzake handicap doorheen de federale be-
leidsdomeinen gebaseerd op bestaande internationale 
aanbevelingen, in het bijzonder die van het Comité van 
de Verenigde Naties voor de rechten van personen met 
een handicap, en de opmerkingen van de Nationale 
Hoge Raad voor Personen met een Handicap en Unia, 
alsook de EU strategie voor de rechten van personen 
met een handicap.

Vervolgens werden de 145 maatregelen vervat in 
het plan in nauwe samenwerking met alle ministers en 
staatssecretarissen ontwikkeld. Ze hebben betrekking 
op alle aspecten van het leven: gezondheidszorg, sociale 

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

La Convention des Nations Unies relative aux droits 
des personnes handicapées est entrée en vigueur en 
Belgique le 1er août 2009. En signant cette Convention, 
la Belgique s’est engagée à prendre les mesures néces-
saires pour que les personnes en situation de handicap 
soient traitées comme des citoyens égaux à part entière, 
et que tous leurs droits soient une réalité. Le droit à la 
pleine inclusion dans la société pour les personnes en 
situation de handicap, y compris le droit à des aména-
gements raisonnables, a en outre été inscrit dans la 
Constitution en 2021, avec l’article 22ter.

La Convention des Nations Unies nous invite à nous 
éloigner du modèle médical du handicap en reconnais-
sant que ce n’est pas la déficience en elle-même, mais 
l’interaction entre une déficience et l’inadaptation de 
l’environnement à celle-ci, qui constitue le handicap et 
crée ainsi des barrières pour ces citoyens et peut devenir 
un facteur d’exclusion. L’élimination de ces barrières passe 
donc par l’intégration de la dimension du handicap dans 
l’ensemble des politiques, dans le cadre d’une approche 
globale. Cela nécessite une politique transversale: des 
actions ciblées doivent être menées dans différents 
domaines et à différents niveaux politiques, sur la base 
d’un partenariat entre tous les acteurs concernés, en 
particulier les personnes en situation de handicap.

Afin de mettre en œuvre cette approche transversale et 
les obligations internationales découlant de la Convention 
des Nations Unies au niveau fédéral, le gouvernement 
a adopté en 2021 un Plan d’action fédéral handicap. 
Ce plan, organisé autour des six axes de l’accord de 
coalition, définit les défis posés par le handicap dans les 
différents domaines de la politique fédérale et se fonde 
sur les recommandations internationales existantes, 
notamment celles du Comité des droits des personnes 
handicapées des Nations Unies, et sur les observations 
du Conseil supérieur national pour les personnes han-
dicapées et d’Unia, ainsi que la stratégie européenne 
pour les droits des personnes handicapées.

Par la suite, les 145 mesures contenues dans le plan 
ont été élaborées en étroite collaboration avec tous les 
ministres et secrétaires d’État. Elles touchent à tous les 
aspects de la vie: soins de santé, protection sociale, 
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bescherming, werk en werkgelegenheid, toegankelijk-
heid, mobiliteit, de strijd tegen discriminatie, deelname 
aan het culturele leven en sport, enz.

Het Federaal Plan Handicap  2021-2024 was het on-
derwerp van een tussentijds rapport aan het Parlement, 
en zal ook het onderwerp zijn van een eindevaluatie voor 
het einde van de legislatuur. Deze evaluatie, gebaseerd 
op objectieve criteria, zal de positieve acties van de 
regering belichten, maar ook de gebieden waarop de 
ministers nog actie moeten ondernemen.

Het doel van dit wetsontwerp is om de gestructureerde 
aanpak van de handicap dimensie doorheen de federale 
beleidsdomeinen in de wet te verankeren door middel 
van een Federaal plan handicap voor elke legislatuur. 
In dit plan moet ook over de hele lijn rekening worden 
gehouden met de genderdimensie.

In het bijzonder beschrijft het Federaal plan handicap 
de maatregelen die elke minister en staatssecretaris op 
federaal niveau zal nemen om het Verdrag inzake de 
rechten van personen met een handicap uit te voeren 
en om de doelstelling te bereiken om personen met 
een handicap in alle domeinen van het federale beleid 
te integreren.

Het is essentieel dat elk Federaal Actieplan geëvalu-
eerd wordt, zowel op het vlak van individuele acties als 
op het vlak van hun algemene impact op het leven en de 
rechten van personen met een handicap. Dit wetsont-
werp voorziet daarom een reguliere rapportage aan de 
Kamer van volksvertegenwoordigers. Daartoe wordt in 
elk Federaal plan handicap een opvolgingsmechanisme 
door de Ministerraad opgenomen om in twee fases de 
evolutie in de uitvoering van het plan voor te leggen aan 
de Kamer van volksvertegenwoordigers.

Ten slotte kan het federale handicap beleid niet wor-
den ontwikkeld zonder permanent overleg met het 
maatschappelijk middenveld, in overeenstemming met 
het principe dat centraal staat in het Verdrag van de 
Verenigde Naties inzake de rechten van personen met 
een handicap: “Niets over ons, zonder ons”. De betrok-
kenheid van het maatschappelijk middenveld bij de 
creatie en evaluatie van het plan is daarom essentieel.

travail et emploi, accessibilité, mobilité, lutte contre la 
discrimination, participation à la vie culturelle et aux 
sports, etc.

Le Plan fédéral handicap  2021-2024 a fait l’objet 
d’un rapportage intermédiaire au Parlement, et fera 
également l’objet d’une évaluation finale avant la fin de 
la législature. Cette évaluation, basée sur des critères 
objectifs, permettra de mettre en lumière les actions 
positives du gouvernement, mais également les domaines 
qui nécessitent encore la mobilisation des ministres.

L’objectif de ce projet de loi est d’ancrer dans la loi 
l’approche structurée de la dimension du handicap 
dans les domaines de la politique fédérale par le biais 
d’un plan fédéral handicap pour chaque législature. La 
dimension de genre doit également être prise en compte 
de façon transversal dans ce plan.

Plus spécifiquement, le Plan fédéral handicap décrit 
les mesures que chaque ministre et secrétaire d’État 
prendra au niveau fédéral pour mettre en œuvre la 
Convention relative aux droits des personnes handicapées 
et pour atteindre l’objectif d’intégration des personnes 
en situation de handicap dans tous les domaines de la 
politique fédérale.

Il est essentiel que chaque plan d’action fédéral soit 
évalué à la fois en termes d’actions individuelles et 
d’impact global sur la vie et les droits des personnes 
en situation de handicap. Ce projet de loi prévoit donc 
un rapportage régulier à la Chambre des représentants. 
Pour ce faire, un mécanisme de suivi est adopté dans 
le Plan fédéral handicap et est assuré par le Conseil 
des ministres en vue de présenter, en deux temps, les 
évolutions de l’application du plan à la Chambre des 
représentants.

Enfin, la politique fédérale en matière de handicap ne 
peut pas être élaborée sans une consultation constante 
de la société civile, selon le principe qui est au cœur 
de la Convention des Nations Unies pour les droits des 
personnes handicapées: “Rien sur nous sans nous”. 
L’implication de la société civile lors de la création et 
de l’évaluation du plan est donc essentielle.
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TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

HOOFDSTUK 1

Algemene bepalingen en definities

Artikel 1

Deze bepaling is van zuiver juridisch-technische aard. 
Zij vloeit voort uit artikel 83 van de Grondwet, dat be-
paalt dat in alle wetsontwerpen en wetsvoorstellen moet 
worden gespecificeerd of zij betrekking hebben op een 
aangelegenheid als bedoeld in artikel 74, 77 of 78 van 
de Grondwet.

Het doel van deze wet is maatregelen te nemen om 
een in artikel 22ter van de Grondwet bedoelde aange-
legenheid te waarborgen.

Art. 2

Het doel van dit artikel is om de termen te definiëren 
die in deze wet gebruikt worden en somt, niet exhaustief, 
de actoren die minstens actief betrokken zijn met het 
proces van het aannemen en uitvoeren van het Federaal 
plan handicap.

HOOFDSTUK 2

Federaal plan handicap

Art. 3

Deze bepaling legt de wettelijke verplichting vast om 
een Federaal plan handicap aan te nemen, bepaalt de 
goedkeuringsprocedure en beschrijft de doelstellingen 
en inhoud ervan. Voorheen was de federale regering niet 
wettelijk verplicht om een dergelijk plan aan te nemen. 
Het doel van dit artikel is om deze lacune op te vullen.

Er wordt een deadline vastgesteld voor de goedkeuring 
van het Plan, om ervoor te zorgen dat de doelstellingen 
van het plan effectief en binnen een redelijke termijn 
worden geïmplementeerd.

Meer subsidiair zorgt de bepaling ervoor dat er bij het 
opstellen van het Plan rekening wordt gehouden met 
de genderdimensie, zoals gedefinieerd in de wet van 
12 januari 2007 die tot doel heeft de toepassing van de 
resoluties van de Wereldvrouwenconferentie van Peking 
van september 1995 op te volgen en de genderdimensie 
in alle federale beleidslijnen te integreren.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 1ER

Dispositions générales et définitions

Article 1er

Cette disposition est de nature purement juridico-tech-
nique. Elle découle de l’article 83 de la Constitution en 
vertu duquel tout projet et toute proposition de loi doivent 
préciser s’il s’agit d’une matière visée à l’article 74, 77 
ou 78 de la Constitution.

La présente loi vise à prendre des mesures visant à 
garantir une matière visée à l’article 22 de la Constitution.

Art. 2

Cet article a pour objectif de définir les termes uti-
lisés dans la présente loi, ainsi que de citer de façon 
non-exhaustive les acteurs impliques activement dans 
le processus d’adoption et de mise en œuvre du Plan 
fédéral handicap.

CHAPITRE 2

Du Plan fédéral handicap

Art. 3

Cette disposition fixe l’obligation légale d’adoption 
d’un Plan fédéral handicap, temporise son processus 
d’adoption et cadre ses objectifs et son contenu. Le 
gouvernement n’était auparavant pas légalement obligé 
d’adopter un tel Plan. Le présent article a pour but de 
remédier à cette lacune.

Une échéance est fixée pour l’adoption du Plan, afin 
de garantir que les objectifs du Plan soient mis effecti-
vement en œuvre dans un délai raisonnable.

De manière plus subsidiaire, la disposition assure 
que la dimension de genre, telle que définie dans la 
loi du 12 janvier 2007 visant au contrôle de l’applica-
tion des résolutions de la conférence mondiale sur les 
femmes réunie à Pékin en septembre 1995 et intégrant 
la dimension du genre dans l’ensemble des politiques 
fédérales, dans l’élaboration du Plan.
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Deze bepaling heeft ook betrekking op de actoren die 
minstens betrokken moeten zijn bij de uitwerking en de 
uitvoering van het Plan.

Overeenkomstig de artikelen 22ter, 37 en 108 van 
de Grondwet bepaalt de Koning wat onder het federaal 
netwerk handicap wordt verstaan.

Art. 4

Dit artikel wil een kader bieden voor het goedkeurings-
proces van het Federaal plan handicap. Het voorziet in 
voorafgaande raadpleging van de deelstaten tijdens het 
opmaak van het Plan, en in de betrokkenheid van alle 
ministers en staatssecretarissen om het principe van 
mainstreaming van het handicapbeleid op alle niveaus 
van het federale beleid te garanderen.

Het artikel voorziet ook in de actieve betrokkenheid van 
verschillende partners, in het bijzonder het maatschap-
pelijk middenveld, om ervoor te zorgen dat de doelgroep 
een centrale rol kan spelen bij de opmaak van het Plan.

Art. 5

Dit artikel bepaalt de geldigheidsduur van het Federaal 
plan Handicap.

HOOFDSTUK 3

Coördinatie, monitoring en evaluatie van  
het Federaal plan handicap

Art. 6

Deze bepaling beschrijft het proces om de effectieve 
uitvoering van het Plan te garanderen.

De bepaling benadrukt de verantwoordelijkheid van 
alle leden van de regering voor de juiste uitvoering van 
het Plan.

Art. 7

Dit artikel voorziet in een presentatie van de defini-
tieve versie van het Plan aan de organen die betrokken 
zijn bij de voorbereiding ervan of belang hebben bij de 
uitvoering ervan.

Les différents acteurs a minima amenés à élaborer 
et à mettre en place le plan sont également repris dans 
cette disposition.

Conformément aux articles 22ter, 37 et 108, de la 
Constitution, le Roi détermine ce qu’il faut entendre par 
le réseau fédéral handicap.

Art. 4

Cet article vise à cadrer le processus d’adoption du 
Plan fédéral handicap. Il prévoit l’implication préalable 
des entités fédérées dans le processus d’adoption du 
plan, et de tous les ministres et secrétaires d’État afin de 
garantir le principe d’intégration de la politique handicap 
à tous les niveaux de la politique fédérale.

L’article prévoit également l’obligation de participation 
active de différents acteurs partenaires, et notamment 
celle de la société civile, afin d’assurer que les personnes 
concernées jouent un rôle central dans l’élaboration 
du plan.

Art. 5

Cet article détermine la durée de validité du Plan 
fédéral handicap.

CHAPITRE 3

De la coordination, du monitoring et  
de l’évaluation du Plan fédéral handicap

Art. 6

Cette disposition prévoit le processus visant à assurer 
la mise en œuvre effective du plan.

La disposition insiste sur la responsabilité de tous 
les membres du gouvernement pour la bonne mise en 
œuvre du Plan.

Art. 7

Cet article prévoit une présentation de la version finale 
du Plan aux organismes ayant participé à son élaboration 
ou concernés par sa mise en œuvre.
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Art. 8

Deze bepaling bepaalt welke organen verantwoordelijk 
zijn de voor de opvolging. Het beschrijft ook hun taken 
en het monitoringproces.

Deze bepaling benadrukt de belangrijke rol van het 
federaal netwerk handicap. Het benadrukt de verant-
woordelijkheid van alle ministers en administraties in 
het federaal handicapbeleid.

Art. 9

De evaluatie van het Plan maakt het mogelijk om een 
efficiënt federaal handicapbeleid te voeren.

Deze bepaling voorziet in een tussentijdse evaluatie 
van de implementatie van het Plan, en bepaalt welke 
instanties verantwoordelijk zijn voor deze evaluatie. 
Het artikel beschrijft de te volgen procedures voor de 
evaluatie.

Art. 10

De evaluatie van het Plan maakt het mogelijk om een 
efficiënt federaal handicapbeleid te voeren.

Deze bepaling voorziet in een eindevaluatie van de 
implementatie van het Plan, en bepaalt welke instanties 
verantwoordelijk zijn voor deze evaluatie. Het artikel 
beschrijft de te volgen procedures voor de evaluatie.

HOOFDTUK 4

Slotbepaling

Art. 11

Het doel van deze bepaling is het bepalen van de 
datum waarop deze wet van kracht wordt.

De minister belast met personen met een handicap,

Karine Lalieux

Art. 8

Cette disposition détermine les organismes respon-
sables d’assurer le suivi opérationnel. Il cadre également 
leurs missions et le processus du suivi.

Cette disposition met en avant le rôle important joué par 
le réseau fédéral handicap. Cela souligne la responsabi-
lité de tous les ministres et de toutes les administrations 
dans la politique fédérale handicap.

Art. 9

L’évaluation du Plan permet de mettre en œuvre une 
politique fédérale handicap efficace.

Cette disposition prévoit une évaluation intermédiaire 
de la mise en œuvre du Plan, et détermine les orga-
nismes responsables de cette évaluation. L’article fixe 
et temporise les modalités à respecter pour l’évaluation.

Art. 10

L’évaluation du Plan permet de mettre en œuvre une 
politique fédérale handicap efficace.

Cette disposition prévoit une évaluation finale de la 
mise en œuvre du Plan, et détermine les organismes 
responsables de cette évaluation. L’article fixe et tem-
porise les modalités à respecter pour l’évaluation.

CHAPITRE 4

Dispositions finales

Art. 11

Cette disposition vise à déterminer la date d’entrée 
en vigueur de la présente loi.

La ministre chargée des personnes handicapées,

Karine Lalieux
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet ter versterking van het federale 
handicap beleid

 
HOOFDSTUK 1. ALGEMENE BEPALINGEN EN DEFINITIES

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in artikel 74 
van de Grondwet.

Art. 2

Voor de toepassing van deze wet, wordt begrepen onder:

1° het federaal plan handicap: het door de Ministerraad 
aangenomen plan met de door de verschillende ministers en 
staatssecretarissen uit te voeren acties in verband met het 
federale beleid inzake handicap;

2° persoon met een handicap: overeenkomstig artikel 1 van 
het Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap, 
elke persoon met langdurige fysieke, mentale, verstandelijke of 
zintuiglijke beperkingen die hen in wisselwerking met diverse 
drempels kunnen beletten volledig, daadwerkelijk en op voet 
van gelijkheid met anderen te participeren in de samenleving;

3° de Nationale hoge raad: de Nationale hoge raad voor 
personen met een handicap, opgericht bij het koninklijk besluit 
van 9 juli 1981;

4° het federaal netwerk handicap: netwerk van federale 
ambtenaren en leden van beleidscellen die binnen hun adminis-
tratie of cel optreden als contactpunt voor het handicapbeleid;

5° Verdrag inzake de rechten van personen met een han-
dicap: Het Verdrag inzake de rechten van personen met een 
handicap, aangenomen te New York op 13 december 2006;

6° het federaal contactpunt: federaal contactpunt voor het 
Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap, in 
de zin van artikel 33, lid 1, van het Verdrag inzake de rechten 
van personen met een handicap, ingericht bij de Federale 
Overheidsdienst Sociale Zekerheid;

7° het onafhankelijk mechanisme: onafhankelijke instantie 
om de uitvoering van dit Verdrag te bevorderen, te bescher-
men en op te volgen, in de zin van artikel 33, lid 2, van het 
Verdrag inzake de rechten van personen met een handicap, 
toegewezen aan Unia, het Interfederaal Gelijkekansencentrum.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi visant à renforcer la politique fédé-
rale en matière de handicap

 
CHAPITRE 1ER. DISPOSITIONS GENERALES ET 
DEFINITIONS

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de la 
Constitution.

Art. 2

Pour l’application de la présente loi, il y a lieu d’entendre par:

1° le Plan fédéral handicap: le plan adopté par le Conseil 
des ministres reprenant les actions relatives à la politique 
fédérale en matière de handicap à mettre en œuvre par les 
différents ministres et secrétaires d’État;

2° personne en situation de handicap: conformément à 
l’article 1er de la Convention des Nations Unies relative aux 
droits des personnes handicapées, toute personne présentant 
des incapacités physiques, mentales, intellectuelles ou sen-
sorielles durables dont l’interaction avec diverses barrières 
peut faire obstacle à leur pleine et effective participation à la 
société sur la base de l’égalité avec les autres;

3° le Conseil supérieur: le Conseil supérieur national des 
personnes handicapées, institué par l’arrêté royal du 9 juillet 
1981;

4° le réseau fédéral handicap: réseau des fonctionnaires 
fédéraux et des collaborateurs des cellules stratégiques 
agissant comme point de contact handicap au sein de leur 
administration ou cellule;

5° Convention relative aux droits des personnes handica-
pées: la Convention des Nations Unies relative aux droits des 
personnes handicapées, adoptée à New York le 13 décembre 
2006;

6° le point de contact fédéral: point de contact fédéral pour 
la Convention relative aux droits des personnes handicapées, 
au sens de l’article 33, 1., de la Convention des Nations Unies 
relative aux droits des personnes handicapées, établi au 
Service Public Fédéral Sécurité sociale;

7° le mécanisme indépendant: dispositif de promotion, de 
protection et de suivi de l’application de la Convention, au 
sens de l’article 33, 2., de la Convention des Nations Unies 
relative aux droits des personnes handicapées, assigné à 
Unia, le centre interfédéral pour l’égalité des chances.
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HOOFDSTUK 2. FEDERAAL PLAN HANDICAP

Art. 3

Binnen twaalf maanden na de installatie van een regering 
na de volledige vernieuwing van de Kamer van volksverte-
genwoordigers wordt een federaal plan handicap opgesteld.

Het Federaal plan handicap beschrijft de maatregelen die 
elke minister en staatssecretaris op federaal niveau moet 
nemen om het Verdrag inzake de rechten van personen met 
een handicap uit te voeren, alsook de verwezenlijking van 
het recht op inclusie van personen met een handicap zoals 
vervat in art 22ter van de Grondwet, in alle domeinen van het 
federale beleid.

Het Federaal plan handicap bevat het toezichtmechanisme 
dat is ingesteld om het plan te monitoren.

De genderdimensie wordt geïntegreerd in het Federaal 
plan handicap.

De actoren die actief betrokken worden bij de goedkeuring 
en uitvoering van het Federaal plan handicap, zijn minstens 
en op een niet-exhaustieve manier:

a) De Nationale Hoge Raad;

b) Het federale netwerk handicap;

c) Het federaal contactpunt;

d) Het onafhankelijk mechanisme.

Art. 4

Het maatschappelijk middenveld van personen met een 
handicap, in het bijzonder de Nationale hoge raad, en het 
onafhankelijk mechanisme worden bevraagd over de priori-
teiten voor het actieplan.

De deelstaten worden geraadpleegd tijdens de opmaak van 
het Federaal plan handicap ten einde mogelijke knelpunten 
te identificeren die onder de bevoegdheid van de federale 
regering vallen.

Het Federaal plan handicap wordt gezamenlijk opgesteld 
door de ministers en staatssecretarissen, die de maatregelen 
bepalen die in hun verantwoordelijkheidsdomeinen moeten 
worden genomen.

De Nationale hoge raad en het onafhankelijk mechanisme 
worden gevraagd hun advies te geven over het voorontwerp.

De Ministerraad legt het Federaal plan handicap vast, na 
raadpleging van de Nationale Hoge Raad, het Federaal net-
werk handicap en het onafhankelijk mechanisme.

CHAPITRE 2. DU PLAN FEDERAL HANDICAP

Art. 3

Un Plan fédéral handicap est établi dans les douze mois 
suivant l’installation d’un gouvernement suite au renouvelle-
ment complet de la Chambre des représentants.

Le Plan fédéral handicap détermine les mesures à prendre 
au niveau fédéral, par chaque ministre et secrétaire d’État, en 
vue de la mise en œuvre de la Convention relative aux droits 
des personnes handicapées, ainsi que la réalisation du droit 
à l`inclusion des personnes en situation de handicap selon 
l`article 22ter de la Constitution, dans tous les domaines de 
la politique fédérale.

Le Plan fédéral handicap contient le mécanisme de suivi 
mis en place pour le monitoring du plan.

La dimension de genre est intégrée dans le Plan fédéral 
handicap.

Les acteurs impliqués activement dans l’adoption et la mise 
en œuvre du Plan fédéral handicap sont au minimum et de 
façon non-exhaustive:

a) Le Conseil supérieur;

b) Le réseau fédéral handicap;

c) Le point de contact fédéral;

d) Le mécanisme indépendant.

Art. 4

La société civile des personnes en situation de handicap, 
notamment le Conseil supérieur, et le mécanisme indépendant 
sont interrogés sur les priorités du plan d’action.

Les entités fédérées sont concertées pendant l’élaboration 
du Plan fédéral handicap en vue d’identifier les potentiels 
problèmes qui relèvent de la compétence du gouvernement 
fédéral.

Le Plan fédéral handicap est élaboré conjointement par 
les ministres et secrétaires d’État qui identifient les mesures 
à prendre dans le champ de leurs compétences.

Le Conseil supérieur et le mécanisme indépendant sont 
demandés de donner leur avis sur l’avant-projet.

Le Conseil des ministres fixe le Plan fédéral handicap, 
après consultation du Conseil supérieur national, du réseau 
fédéral handicap et du mécanisme indépendant.
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Art. 5

Het Federaal plan handicap wordt afgesloten voor de duur 
van de legislatuur, vanaf de datum waarop het plan wordt 
goedgekeurd door de Ministerraad.

HOOFDSTUK 3. COÖRDINATIE, MONITORING EN 
EVALUATIE VAN HET FEDERAAL PLAN HANDICAP

Art. 6

De algemene coördinatie van het Federaal plan handicap is 
de verantwoordelijkheid van de minister belast met Personen 
met een handicap. Deze stelt samen met de verschillende 
ministers en staatssecretarissen het tijdschema op voor de 
uitvoering van elke maatregel en zorgt ervoor dat het algemene 
tijdschema wordt nageleefd.

Elke minister en staatssecretaris is verantwoordelijk voor 
de acties binnen zijn of haar bevoegdheid.

Art. 7

Zodra het Federaal plan handicap is goedgekeurd, legt de 
minister belast met Personen met een handicap het voor aan 
de Kamer van volksvertegenwoordigers, de Hoge Raad, het 
onafhankelijk mechanisme en de regeringen van de Gewesten 
en Gemeenschappen.

Art. 8

De Ministerraad houdt toezicht op de acties en wordt daarbij 
gezamenlijk ondersteund door het federaal contactpunt en het 
federaal netwerk handicap. Het federaal netwerk handicap 
komt minstens één keer per jaar samen om de algemene 
vooruitgang van het Federaal plan handicap te bespreken, 
waar ook de Hoge Raad en het onafhankelijk mechanisme 
worden uitgenodigd.

Art. 9

Uiterlijk twee jaar na de goedkeuring van het Federaal 
plan handicap en op initiatief van de minister belast met 
personen met een handicap, zal de federale regering, na 
goedkeuring door de Ministerraad een tussentijdse evaluatie 
van de uitvoering van het Federaal plan handicap voorleggen 
aan de Kamer van volksvertegenwoordigers, op basis van 
de ingevoerde opvolgingscriteria. Deze evaluatie wordt ook 
voor advies voorgelegd aan de Nationale Hoge Raad en het 
onafhankelijk mechanisme.

Art. 10

Tijdens de zes maanden die voorafgaan aan het einde 
van de legislatuur en op initiatief van de minister belast met 
personen met een handicap, zal de federale regering, na 

Art. 5

Le Plan fédéral handicap est conclu pour la durée de la 
législature, à compter de la date de la fixation du plan en 
Conseil des ministres.

CHAPITRE 3. DE LA COORDINATION, DU MONITORING 
ET DE L’ÉVALUATION DU PLAN FÉDÉRAL HANDICAP

Art. 6

La coordination générale du Plan fédéral handicap est 
assurée par le ministre chargé des Personnes handicapées. 
Celui-ci établit le calendrier de mise en œuvre de chaque 
mesure avec les différents ministres et secrétaires d’État et 
veille au respect du calendrier général.

Chaque ministre et chaque secrétaire d’État est responsable 
pour les actions relevant de sa compétence.

Art. 7

Suite à l’adoption du Plan fédéral handicap, le ministre 
chargé des Personnes handicapées le présente à la Chambre 
des représentants, au conseil supérieur, au mécanisme 
indépendant, et aux gouvernements des Régions et des 
Communautés.

Art. 8

Le Conseil des ministres assure le suivi des actions, soutenu 
conjointement par le point de contact fédéral et par le réseau 
fédéral handicap. A cette fin, le réseau fédéral handicap se 
réunit au moins une fois par an afin de discuter de l’avancement 
global du Plan fédéral handicap, ou le Conseil supérieur et le 
mécanisme indépendant sont ainsi invitées.

Art. 9

Au plus tard deux ans après l’adoption du Plan fédéral 
handicap, et à l’initiative du ministre chargé des personnes 
handicapées, le gouvernement fédéral, après approbation par 
le Conseil des ministres, présente à la Chambre des repré-
sentants une évaluation intermédiaire de la mise en œuvre 
du Plan fédéral handicap, sur base des critères de suivi mis 
en place. Cette évaluation est également soumise à l’avis du 
Conseil supérieur et du mécanisme indépendant.

Art. 10

Durant les six mois qui précèdent la fin de la législature, et 
à l’initiative du ministre chargé des personnes handicapées, 
le gouvernement fédéral, après approbation par le Conseil 
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goedkeuring door de Ministerraad een eindevaluatie van de 
uitvoering van het Federaal plan handicap voorleggen aan 
de Kamer van volksvertegenwoordigers, op basis van de 
vastgelegde opvolgingscriteria. Deze evaluatie wordt ook 
voor advies voorgelegd aan de Nationale Hoge Raad en het 
onafhankelijk mechanisme.

HOOFDSTUK 4. SLOTBEPALING

Art. 11

Deze wet treedt in werking bij de eerstvolgende hernieuwing 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers.

des ministres, présente à la Chambre des représentants une 
évaluation finale de la mise en œuvre du Plan fédéral handicap, 
sur base des critères de suivi mis en place. Cette évaluation 
est également soumise à l’avis du Conseil supérieur et du 
mécanisme indépendant.

CHAPITRE 4. DISPOSITION FINALE

Art. 11

La présente loi entre en vigueur lors du prochain renou-
vellement de la Chambre des représentants.
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Karine Lalieux 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Annabel Vanroose – annabel.vanroose@lalieux.fed.be 

Administration compétente SPF Sécurité Sociale 

Contact administration (nom, email, tél.) Joachim Lommelen – joachim.lommelen@minsoc.fed.be 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Projet de loi visant à renforcer la politique en matière de handicap 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

Ce projet prévoit l’adoption obligatoire par le 
Gouvernement d’un plan fédéral handicap dans les douze 
mois après l'installation de celui-ci, suite au renouvellement 
complet de la Chambre des représentants. Le plan doit 
déterminer les mesures à prendre au niveau fédéral, par 
chaque Ministre et Secrétaire d’Etat, en vue de la mise en 
œuvre de la Convention relative aux droits des personnes 
handicapées, et de la réalisation de l’objectif d’inclusion des 
personnes en situation de handicap dans tous les domaines 
de la politique fédérale. 

Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

Inspection des Finances, Secrétaire d’Etat au Budget, Conseil Supérieur National 
des Personnes Handicapées 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

/ 
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Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

_   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 
Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 
S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 
Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 
Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Les futurs plans handicap pourront prévoir plusieurs mesures en matière de lutte contre la pauvreté des 
personnes en situation de handicap. 

 

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Les plans handicap prévus par la loi visent à aider un groupe vulnérable (les personnes en situation de 
handicap) par des mesures concrètes. En ceci, ils contribuent à l’égalité des chances et à la cohésion 
sociale. 

 

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Le projet de loi s’applique aux femmes et aux hommes. La dimension de genre est prise en compte. 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

        

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Les futurs plans handicap pourront prévoir plusieurs mesures en matière d’accès à la santé pour les 
personnes en situation de handicap. 

 

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Les futurs plans handicap pourront prévoir des mesures visant à améliorer l’emploi des personnes en 
situation de handicap. 

 

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Le projet ne s’adresse pas aux PME. 

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 

N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 
  _ _ 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. _ _réglementation actuelle* b. _ _ réglementation en projet** 

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Karine Lalieux 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Annabel Vanroose – annabel.vanroose@lalieux.fed.be 

Overheidsdienst FOD Sociale Zekerheid 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Joachim Lommelen – joachim.lommelen@minsoc.fed.be 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Wetsontwerp tot versterking van het federale handicapbeleid 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Dit ontwerp voorziet in de verplichte goedkeuring door de 
Regering van een Federaal plan handicap binnen twaalf 
maanden na de installatie ervan, na de volledige 
vernieuwing van de Kamer van Volksvertegenwoordigers. 
Het plan moet de maatregelen bepalen die op federaal 
niveau door elke minister en staatssecretaris moeten 
worden genomen om het Verdrag inzake de rechten van 
personen met een handicap uit te voeren en de doelstelling 
te bereiken om personen met een handicap in alle 
domeinen van het federale beleid op te nemen. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: Inspectie van Financiën, Staatssecretaris van Begroting, Nationale 
Hoge Raad voor Personen met een Handicap 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

/ 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

_   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 
Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 
Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 
Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Toekomstige plannen kunnen verschillende maatregelen bevatten om armoede onder 
personen met een handicap te bestrijden. 

 

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De plannen waarin de wet voorziet, zijn bedoeld om een kwetsbare groep (personen 
met een handicap) door middel van concrete maatregelen. Op deze manier dragen ze 
bij aan gelijke kansen en sociale cohesie. 

 

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 Het wetsontwerp is van toepassing op vrouwen en mannen. Er wordt rekening gehouden met de genderdimensie. 

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  _ _ 

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 
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 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Toekomstige plannen kunnen een aantal maatregelen bevatten om de toegang tot 
gezondheidszorg voor personen met een handicap te verbeteren. 

 

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Toekomstige plannen kunnen maatregelen bevatten om de werkgelegenheid voor 
mensen met een handicap te verbeteren. 

 

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Het ontwerp heeft geen betrekking op kmo’s. 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 

N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. _ _huidige regelgeving* b. _ _ontwerp van regelgeving** 

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 _ _ 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 75.141/3 VAN 21 FEBRUARI 2024

Op 18 december 2023 is de Raad van State, afde-
ling Wetgeving, door de minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met een 
handicap, Armoedebestrijding en Beliris verzocht binnen 
een termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over 
een voorontwerp van wet ‘ter versterking van het federale 
handicap beleid’.

Het voorontwerp is door de derde kamer onderzocht 
op 6 februari 2024. De kamer was samengesteld uit 
Jeroen Van nieuwenhoVe, kamervoorzitter, Koen Muylle en 
Elly Van de Velde, staatsraden, Bruno Peeters, assessor, en 
Annemie Goossens, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Peter schollen, 
adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Elly Van 
de Velde, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
21 februari 2024.

*

1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-
ten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, 
heeft de afdeling Wetgeving zich toegespitst op het onderzoek 
van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond1, alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

*

strekkinG Van het VoorontwerP

2. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet strekt 
ertoe om de gestructureerde aanpak van de handicap dimen-
sie doorheen de federale beleidsdomeinen door middel van 
een “federaal plan handicap” per zittingsperiode wettelijk te 
verankeren.

Daartoe worden vooreerst een aantal definities opgenomen, 
waaronder die van “persoon met een handicap”, “het federaal 
netwerk handicap”, “het federaal contactpunt”, “het onafhan-
kelijk mechanisme” en “het federaal plan handicap” dat wordt 
gedefinieerd als “het door de Ministerraad aangenomen plan 
met de door de verschillende ministers en staatssecretarissen 
uit te voeren acties in verband met het federale beleid inzake 
handicap” (artikel 2 van het voorontwerp).

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 75.141/3 DU 21 FÉVRIER 2024

Le 18 décembre 2023, le Conseil d’État, section de législa-
tion, a été invité par la ministre des Pensions et de l’Intégration 
sociale, chargée des Personnes handicapées, de la Lutte 
contre la pauvreté et de Beliris à communiquer un avis dans 
un délai de trente jours, sur un avant-projet de loi ‘visant à 
renforcer la politique fédérale en matière de handicap’.

L’avant-projet a été examiné par la troisième chambre 
le 6 février 2024. La chambre était composée de 
Jeroen Van nieuwenhoVe, président de chambre, Koen Muylle 
et Elly Van de Velde, conseillers d’État, Bruno Peeters, asses-
seur, et Annemie Goossens, greffier.

Le rapport a été présenté par Peter schollen, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de Elly 
Van de Velde, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 21 février 2024.

*

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation a fait porter son examen essentiellement sur 
la compétence de l’auteur de l’acte, le fondement juridique1 
et l’accomplissement des formalités prescrites.

*

Portée de l’aVant-Projet

2. L’avant-projet de loi soumis pour avis a pour objet d’inscrire 
dans la loi l’approche structurée de la dimension du handicap 
dans les domaines de la politique fédérale par le biais d’un 
“[p]lan fédéral handicap” pour chaque législature.

À cet effet, l’avant-projet insère tout d’abord un certain 
nombre de définitions, dont celles de “personne en situation 
de handicap”, “réseau fédéral handicap”, “point de contact 
fédéral”, “mécanisme indépendant”, et “[p]lan fédéral handicap”, 
lequel est défini comme étant “le plan adopté par le Conseil des 
ministres reprenant les actions relatives à la politique fédérale 
en matière de handicap à mettre en œuvre par les différents 
ministres et secrétaires d’État” (article 2 de l’avant-projet).

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité avec les normes supérieures.
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Voorts wordt de opmaak van een federaal plan handicap 
per zittingsperiode verplicht en wordt bepaald wie betrokken 
wordt bij de opmaak ervan en wat de geldingsduur ervan is 
(artikelen 3 tot 5). Ook worden de coördinatie, de monitoring 
en de evaluatie van de uitvoering van het plan geregeld (ar-
tikelen 6 tot 10).

Tot slot wordt bepaald dat de aan te nemen wet in werking 
treedt bij de eerstvolgende vernieuwing van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers (artikel 11).

onderzoek Van de tekst

alGeMene oPMerkinGen

3. Luidens artikel 37 van de Grondwet berust de federale 
uitvoerende macht, zoals zij door de Grondwet is geregeld, 
bij de Koning. Daaruit volgt dat de regeling van de organi-
satie en de werking van de bestuursdiensten zaak is van 
de Koning.2 Als hiërarchisch meerdere is iedere minister 
bovendien bevoegd om opdrachten of richtlijnen te geven 
aan het personeel van zijn eigen diensten. Bijgevolg moet 
de wetgever zich ervan onthouden rechtstreeks opdrachten 
te geven aan een minister of staatssecretaris, aan een dienst 
of aan een welbepaalde ambtenaar van de administratie. Hij 
mag ook geen administratieve diensten oprichten of regelen, 
evenmin als commissies, raden, comités of informatiediensten 
die aan de uitvoerende macht verbonden zijn en waarvan de 
raadpleging niet verplicht is, waarvan de adviezen de overheid 
niet kunnen binden of die niet bevoegd zijn om aan derden 
verplichtingen op te leggen.3

De wetgever kan echter wel optreden in aangelegenheden 
die de Grondwet hem uitdrukkelijk voorbehoudt of in uitzon-
derlijke omstandigheden. In dat laatste geval moeten die 
uitzonderlijke omstandigheden in de memorie van toelichting 
van het voorontwerp van wettekst worden toegelicht. Het wet-
gevend orgaan kan ook bepaalde regels uitvaardigen in een 
aangelegenheid die tot de natuurlijke bevoegdheidssfeer van 
de wetgever behoort, wat het geval is wanneer een regeling 
gericht is op de verwezenlijking van grondrechten.4

4. Om het nagestreefde doel van het versterken van het 
federale beleid inzake handicap te bereiken, legt het vooront-
werp verplichtingen op aan de federale regering (artikelen 9 
en 10 van het voorontwerp), aan de Ministerraad (artikelen 4, 
vijfde lid, 5, 8, 9 en 10), aan de verschillende ministers en 
staatssecretarissen in het algemeen (artikelen 4, derde lid, en 
6) en aan de minister belast met personen met een handicap 
(artikelen 6, eerste lid, 7, 9 en 10). Ook kent het voorontwerp 
taken toe aan het federaal netwerk handicap, zijnde een 

2 Zie adv.RvS 73.340/1 van 3 mei 2023 over een voorontwerp dat 
geleid heeft tot de wet van 9 oktober 2023 ‘tot versterking van 
het federale armoedebeleid’, Parl.St. Kamer 2022-23, nr. 55-
3528/001, 34-35, opmerking 8.

3 Zie adv.RvS 59.473/1 van 16 juni 2016 over een voorontwerp dat 
geleid heeft tot de ordonnantie van 8 december 2016 ‘betreffende 
de integratie van de handicapdimensie in de beleidslijnen van 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest’, Parl.St. Br.Parl. 2015-16, 
nr. A-385/1, 11, opmerking 2.

4 Ibidem, Parl.St. Br.Parl. 2015-16, nr. A-385/1, 11-12, opmerking 
2.

En outre, l’avant-projet rend obligatoire l’élaboration d’un 
plan fédéral handicap pour chaque législature et détermine 
les acteurs impliqués dans son élaboration ainsi que sa durée 
de validité (articles 3 à 5). Il règle également la coordination, 
le monitoring et l’évaluation de la mise en œuvre du plan 
(articles 6 à 10).

Enfin, il est prévu que la loi dont l’adoption est envisagée 
entre en vigueur lors du prochain renouvellement de la Chambre 
des représentants (article 11).

exaMen du texte

obserVations Générales

3. Selon l’article 37 de la Constitution, le pouvoir exécutif 
fédéral, tel qu’il est réglé par la Constitution, appartient au 
Roi. Il en découle qu’il revient au Roi de régler l’organisation 
et le fonctionnement des services administratifs2. En tant que 
supérieur hiérarchique, chaque ministre peut en outre confier 
des missions ou donner des directives au personnel de ses 
propres services. Par conséquent, le législateur doit s’abstenir 
d’attribuer directement des missions à un ministre ou à un 
secrétaire d’État, à un service ou à un agent spécifique de 
l’administration. Il doit également s’abstenir de créer ou de 
régler les services de l’administration, ainsi que de créer ou 
régler des commissions, conseils, comités ou observatoires 
rattachés au pouvoir exécutif et dont la consultation n’est 
pas obligatoire, dont les avis ne sont pas susceptibles de lier 
l’autorité ou qui ne disposent pas du pouvoir d’imposer des 
obligations à des tiers3.

L’intervention du législateur est cependant admise dans les 
matières que la Constitution lui réserve expressément ou en 
cas de circonstances exceptionnelles. Dans cette dernière 
hypothèse, il convient que celles-ci soient précisées dans 
l’exposé des motifs de l’avant-projet de texte législatif. Il est 
également admis que l’organe législatif peut édicter certaines 
règles lorsque la matière relève de la sphère de compétence 
naturelle du législateur, ce qui est notamment le cas lorsque le 
dispositif concerne la mise en œuvre de droits fondamentaux4.

4. Afin d’atteindre l’objectif poursuivi du renforcement de 
la politique fédérale en matière de handicap, l’avant-projet 
impose des obligations au gouvernement fédéral (articles 9 
et 10 de l’avant-projet), au Conseil des ministres (articles 4, 
alinéa 5, 5, 8, 9 et 10), aux différents ministres et secrétaires 
d’État en général (articles 4, alinéa 3, et 6) et au ministre 
chargé des personnes handicapées (articles 6, alinéa 1er, 7, 
9 et 10). Il attribue également des tâches au réseau fédéral 
handicap, à savoir un réseau de fonctionnaires fédéraux et 

2 Voir l’avis C.E. 73.340/1 du 3 mai 2023 sur un avant-projet devenu 
la loi du 9 octobre 2023 ‘visant à renforcer la politique fédérale 
de lutte contre la pauvreté’, Doc. parl., Chambre, 2022-2023, 
n° 55-3528/001, pp. 34-35, observation 8.

3 Voir l’avis C.E. 59.473/1 du 16 juin 2016 sur un avant-projet devenu 
l’ordonnance du 8 décembre 2016 ‘portant sur l’intégration de la 
dimension du handicap dans les lignes politiques de la Région 
de Bruxelles-Capitale’, Doc. parl., Parl. Rég. Brux.-Cap., 2015-
2016, n° A-385/1, p. 11, observation 2.

4 Ibidem, Doc. parl., Parl. Rég. Brux.-Cap., 2015-2016, n° A-385/1, 
pp. 11-12, observation 2.
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netwerk van federale ambtenaren en leden van beleidscellen 
die binnen hun administratie of cel optreden als contactpunt 
voor het handicapbeleid (artikelen 2, 4°, 4, vijfde lid, en 8).

De verplichtingen die bij artikel 4, derde lid, en artikel 6 
van het voorontwerp rechtstreeks aan iedere minister of 
staatssecretaris worden opgelegd, gelden voor alle ministers 
en staatssecretarissen, zodat de wetgever zich hiermee niet 
mengt in de door de Koning vastgelegde verdeling van de 
bevoegdheden onder de leden van de federale regering. De 
gemachtigde liet weten dat het federaal netwerk handicap 
reeds werd opgericht bij beslissing van de Ministerraad op 
20 juli 2011, zodat het voorontwerp niet strekt tot de oprichting 
ervan. Daar staat tegenover dat de wetgever in het voorontwerp 
helemaal geen rol voorziet voor de Koning, maar rechtstreeks 
opdrachten geeft aan de federale regering(sleden) en de 
Ministerraad en dat de verplichtingen die bij de artikelen 6, 
eerste lid, 7, 9 en 10 van het voorontwerp rechtstreeks wor-
den opgelegd aan de minister belast met personen met een 
handicap, onder de organisatie en de werking van de federale 
uitvoerende macht vallen.

Hierna wordt dan ook nagegaan of kan worden verantwoord 
dat de wetgevende macht ingrijpt in de autonome bevoegdheid 
van de uitvoerende macht.

5. In de memorie van toelichting wordt geen verantwoording 
gegeven voor het feit dat de wetgever de organisatie en de 
werking van de administratie regelt.

Het doel van de ontworpen regeling ligt ontegenzeglijk in 
de tenuitvoerlegging van de grondrechten van personen met 
een handicap, erkend door zowel het internationale recht als 
het Belgische recht, met name artikel 22ter van de Grondwet. 
De wetgever streeft er echter niet naar die grondrechten recht-
streeks ten uitvoer te leggen. Hij stelt enkel een raamwerk 
op aan de hand waarvan de verwezenlijking van het recht op 
inclusie binnen het federale beleid dient te worden uitgevoerd. 
Er is dus geen grond om de autonome bevoegdheid van de 
Koning te betreden.5

In het licht van deze opmerking dient de tekst te worden 
herzien, teneinde de Koning de opdracht te geven om te zor-
gen voor de opmaak van het federaal plan handicap en voor 
de aanwijzing van de betrokken organen of personen voor 
de verschillende voor de uitvoering van taken vereist door de 
aan te nemen wet.6 Ook strekt het tot aanbeveling om voor 
het federaal netwerk handicap in een formele rechtsbasis 

5 Ibidem, Parl.St. Br.Parl. 2015-16, nr. A-385/1, 12, opmerking 3.2.

6 Vgl. adv.RvS 73.340/1 van 3 mei 2023, voornoemd, Parl.St. 
Kamer 2022-23, nr. 55-3528/001, 34-35, opmerking 8.

de collaborateurs des cellules stratégiques agissant comme 
point de contact handicap au sein de leur administration ou 
cellule (articles 2, 4°, 4, alinéa 5, et 8).

Les obligations que le article 4, alinéa 3, et l’article 6 de 
l’avant-projet imposent directement à chaque ministre ou 
secrétaire d’État s’appliquent à tous les ministres et secré-
taires d’État, de sorte que le législateur n’intervient ainsi 
pas dans la répartition des compétences entre les membres 
du gouvernement fédéral, fixée par le Roi. Le délégué a 
fait savoir que le réseau fédéral handicap a déjà été créé 
le 20 juillet 2011 par décision du Conseil des ministres, de 
sorte que l’avant-projet ne vise pas la création de ce réseau. 
Par contre, le législateur ne prévoit aucun rôle pour le Roi 
dans l’avant-projet, mais attribue directement des missions 
au(x) (membres du) gouvernement fédéral et au Conseil des 
ministres et les obligations que les articles 6, alinéa 1er, 7, 9 et 
10 de l’avant-projet imposent directement au ministre chargé 
des personnes handicapées relèvent de l’organisation et du 
fonctionnement du pouvoir exécutif fédéral.

Dès lors, il est vérifié ci-dessous si l’immixtion du pouvoir 
législatif dans la sphère du pouvoir réglementaire autonome 
du pouvoir exécutif peut être justifiée.

5. L’exposé des motifs ne fournit aucune justification quant 
à l’intervention du législateur dans l’organisation et le fonc-
tionnement de l’administration.

Le dispositif en projet a sans conteste pour objectif la mise 
en œuvre des droits fondamentaux dont jouissent les personnes 
handicapées tant en vertu du droit international qu’en vertu 
du droit belge, notamment l’article 22ter de la Constitution. 
L’intervention du législateur ne vise cependant pas à mettre 
en œuvre directement ces droits fondamentaux. Celui-ci fixe 
simplement un cadre dans lequel doit être mise en œuvre la 
réalisation du droit à l’inclusion dans la politique fédérale. Il n’y 
a donc pas lieu d’empiéter sur le pouvoir autonome du Roi5.

Le texte doit être revu au regard de cette observation, afin 
de charger le Roi de veiller à l’élaboration du plan fédéral 
handicap et à la désignation des organes ou personnes 
concernées pour l’exécution des différentes tâches requises 
par la loi à adopter6. Il est également recommandé de pré-
voir, par arrêté royal, une base légale formelle pour le réseau 
fédéral handicap, comme c’est aussi le cas pour le “Réseau 

5 Ibidem, Doc. parl., Parl. Rég. Brux.-Cap., 2015-16, n° A-385/1, 
p. 12, observation 3.2.

6 Comp. avec l’avis C.E. 73.340/1 du 3 mai 2023, précité, Doc. parl., 
Chambre, 2022-2023, n° 55-3528/001, pp. 34-35, observation 8.
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te voorzien bij koninklijk besluit, zoals ook het geval is voor 
het “Netwerk van federale armoedeambtenaren”,7 dat een 
rol speelt in de versterking van het federale armoedebeleid.8

bijzondere oPMerkinGen

oPschrift

6. Het is raadzaam in de Nederlandse tekst van het opschrift 
van het voorontwerp, zoals reeds het geval is voor artikel 2, 
1°, van het voorontwerp, te schrijven “federale beleid inzake 
handicap” in plaats van het “federale handicap beleid”.

Artikel 2

7. In de Nederlandse vertaling van het Verdrag ‘inzake de 
rechten van personen met een handicap’ aangenomen te 
New York op 13 december 2006 worden de woorden “méca-
nismes indépendants” die voorkomen in de Franse tekst van 
artikel 33, lid 2, van dat verdrag weergegeven als “onafhan-
kelijke instanties”. Het strekt dan ook tot aanbeveling om in de 
Nederlandse tekst van artikel 2, 7°, van het voorontwerp, en 
in de andere bepalingen waarin dat begrip wordt gehanteerd, 
dienovereenkomstig gewag te maken van “de onafhankelijke 
instantie” in plaats van “het onafhankelijk mechanisme”.

Artikel 3

8. Artikel 3, derde lid, van het voorontwerp bepaalt dat het 
federaal plan handicap het toezichtmechanisme bevat dat is 
ingesteld om het plan te monitoren.

De artikelen 8 tot 10 van het voorontwerp bevatten evenwel 
reeds bepalingen over het toezicht op en de evaluatie van 
de uitvoering van het plan. In de artikelen 9 en 10 wordt wel 
gewag gemaakt van “ingevoerde/vastgelegde opvolgings-
criteria” waarvan niet meteen duidelijk is waar deze worden 
ingevoerd of vastgelegd.

Aan de gemachtigde werd daarom gevraagd hoe artikel 3, 
derde lid, van het voorontwerp zich verhoudt tot de artikelen 8 
tot 10 ervan, en of artikel 3, derde lid, er mogelijk op slaat 
dat in het plan de nodige opvolgingscriteria moeten worden 
vastgelegd. De gemachtigde antwoordde als volgt:

“L’art 3 vise le monitoring des mesures, les autres articles 
structurent dans le temps les évaluations plus politiques 
(intermédiaires et finales).”

7 Zie het koninklijk besluit van 21 december 2013 ‘tot oprichting 
van een netwerk van federale armoedeambtenaren’, waarvoor 
de rechtsgrond in het algemeen geboden werd door artikel 37 
van de Grondwet, dat de Koning toelaat zijn overheidsdiensten 
te organiseren en inzonderheid ministeriële departementen, 
ministeriële kabinetten en adviesorganen voor handelingen die 
onder zijn bevoegdheid vallen, op te richten, te organiseren en 
af te schaffen (zie adv.RvS 54.278/1 van 12 november 2013 over 
een ontwerp dat geleid heeft tot dat koninklijk besluit, opmerking 
2.1).

8 Zie de artikelen 2, 5 en 9 van de wet van 9 oktober 2023.

de fonctionnaires fédéraux de lutte contre la pauvreté”7, qui 
joue un rôle dans le renforcement de la politique fédérale de 
lutte contre la pauvreté8.

obserVations Particulières

intitulé

6. Dans le texte néerlandais de l’intitulé de l’avant-projet, 
il est conseillé d’écrire, comme tel est déjà le cas à l’article 2, 
1°, de l’avant-projet, “federale beleid inzake handicap” au lieu 
de “federale handicap beleid”.

Article 2

7. La traduction néerlandaise de la Convention ‘relative aux 
droits des personnes handicapées’, adoptée à New York le 
13 décembre 2006, rend les mots “mécanismes indépendants” 
qui figurent dans le texte français de l’article 33, paragraphe 2, 
de cette convention par les mots “onafhankelijke instanties”. 
En conséquence, il est dès lors recommandé de faire état, 
dans le texte néerlandais de l’article 2, 7°, de l’avant-projet 
et dans les autres dispositions où cette notion est utilisée, 
de “de onafhankelijke instantie” au lieu de “het onafhankelijk 
mechanisme”.

Article 3

8. L’article 3, alinéa 3, de l’avant-projet dispose que le plan 
fédéral handicap contient le mécanisme de suivi mis en place 
pour le monitoring du plan.

Toutefois, les articles 8 à 10 de l’avant-projet contiennent 
déjà des dispositions relatives au suivi et à l’évaluation de la 
mise en œuvre du plan. Les articles 9 et 10 font effectivement 
état de “critères de suivi mis en place” pour lesquels il n’appa-
raît pas d’emblée où ceux-ci sont mis en place.

C’est pourquoi il a été demandé au délégué comment 
l’article 3, alinéa 3, de l’avant-projet s’articule avec les articles 8 
à 10 de celui-ci, et s’il est possible que l’article 3, alinéa 3, porte 
sur le fait que les critères de suivi nécessaires doivent être mis 
en place dans le plan. Le délégué a répondu en ces termes:

“L’art 3 vise le monitoring des mesures, les autres articles 
structurent dans le temps les évaluations plus politiques 
(intermédiaires et finales)”.

7 Voir l’arrêté royal du 21 décembre 2013 ‘portant création d’un 
réseau de fonctionnaires fédéraux de lutte contre la pauvreté’, 
qui, d’une manière générale, trouve son fondement juridique 
dans l’article 37 de la Constitution, qui habilite le Roi à organiser 
ses services publics et plus précisément à créer, organiser et 
supprimer des départements ministériels, des cabinets ministériels 
et des organes consultatifs pour des actes qui relèvent de sa 
compétence (voir l’avis C.E. 54.278/1 du 12 novembre 2013 sur 
un projet devenu cet arrêté royal, observation 2.1).

8 Voir les articles 2, 5 et 9 de la loi du 9 octobre 2023.
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Het strekt tot aanbeveling om, minstens in de memorie van 
toelichting, nader te verduidelijken wat onder deze monitoring 
wordt verstaan en waar de opvolgingscriteria zullen worden 
vastgelegd.

9. Artikel 3, vierde lid, van het voorontwerp bepaalt dat 
de genderdimensie wordt geïntegreerd in het federaal plan 
handicap. Het verdient aanbeveling om, minstens in de me-
morie van toelichting, te verduidelijken wat met deze bepaling 
precies wordt beoogd wat betreft de draagwijdte en de inhoud.

Artikel 4

10. In de Nederlandse tekst van artikel 4, derde lid, van het 
voorontwerp schrijve men “in het kader van hun bevoegdhe-
den” in plaats van “in hun verantwoordelijkheidsdomeinen”.9

11. Artikel 4, vierde lid, van het voorontwerp bepaalt dat de 
Nationale hoge raad voor personen met een handicap (hierna: 
de Nationale hoge raad) en het onafhankelijk mechanisme 
(lees: de onafhankelijke instantie) worden gevraagd hun advies 
te geven over het voorontwerp van het federaal plan handicap. 
Artikel 4, vijfde lid, bepaalt bovendien dat de Ministerraad 
het federaal plan handicap vastlegt na raadpleging van de 
Nationale hoge raad, het federaal netwerk handicap en het 
onafhankelijk mechanisme (lees: de onafhankelijke instantie). 
Aan de gemachtigde werd gevraagd of het hier twee keer 
om dezelfde raadpleging van de Nationale hoge raad en het 
onafhankelijk mechanisme (lees: de onafhankelijke instantie) 
gaat. De gemachtigde antwoordde als volgt:

“Le CNSPH et Unia sont consultés à 2 reprises, en amont 
pour émettre leurs recommandations puis sur l’avant-projet 
de plan avant son adoption par le CM.”

Rekening houdend met het feit dat in artikel 4, eerste lid, van 
het voorontwerp ook nog bepaald wordt dat het maatschappelijk 
middenveld van personen met een handicap, in het bijzonder 
de Nationale hoge raad en het onafhankelijk mechanisme 
(lees: de onafhankelijke instantie) worden bevraagd over de 
prioriteiten voor het actieplan, lijkt de tekst van artikel 4 van 
het voorontwerp drie raadplegingen van de Nationale hoge 
raad en het onafhankelijk mechanisme (lees: de onafhankelijke 
instantie) op te leggen bij de opmaak van het actieplan, terwijl 
uit het antwoord van de gemachtigde blijkt dat er maar twee 
worden beoogd. De tekst van het voorontwerp dient te worden 
aangepast om deze discrepantie weg te werken.

Artikelen 6, 7, 9 en 10

12. De Nederlandse en de Franse tekst van de artikelen 6 
en 7 maken melding van “de minister belast met Personen met 
een handicap” (“ministre chargé des Personnes handicapées”), 
terwijl de artikelen 9 en 10 verwijzen naar “de minister belast met 
personen met een handicap” (“ministre chargé des personnes 
handicapées). Het verdient aanbeveling om de bevoegdheid 

9 Vgl. met de Nederlandse tekst van artikel 5, § 3, van de wet van 
9 oktober 2023.

Il est recommandé de préciser, à tout le moins dans l’exposé 
des motifs, ce qu’il y a lieu d’entendre par ce monitoring et où 
les critères de suivi seront mis en place.

9. L’article 3, alinéa 4, de l’avant-projet dispose que la 
dimension de genre est intégrée dans le plan fédéral handicap. 
Il est recommandé de préciser, au moins dans l’exposé des 
motifs, ce que l’on vise précisément par cette disposition en 
termes de portée et de contenu.

Article 4

10. Dans le texte néerlandais de l’article 4, alinéa 3, de 
l’avant-projet, on écrira “in het kader van hun bevoegdheden” 
au lieu de “in hun verantwoordelijkheidsdomeinen”9.

11. L’article 4, alinéa 4, de l’avant-projet dispose que le 
Conseil supérieur national des personnes handicapées (ci-
après: le Conseil supérieur national) et le mécanisme indépen-
dant sont invités à donner leur avis sur l’avant-projet du plan 
fédéral handicap. L’article 4, alinéa 5, dispose en outre que 
le Conseil des ministres fixe le plan fédéral handicap, après 
consultation du Conseil supérieur national, du réseau fédéral 
handicap et du mécanisme indépendant. Il a été demandé au 
délégué si, en l’espèce, il s’agit, à deux reprises, de la même 
consultation du Conseil supérieur national et du mécanisme 
indépendant. Le délégué a répondu en ces termes:

“Le CNSPH et Unia sont consultés à 2 reprises, en amont 
pour émettre leurs recommandations puis sur l’avant-projet 
de plan avant son adoption par le CM”.

Compte tenu du fait que l’article 4, alinéa 1er, de l’avant-
projet prévoit encore que la société civile des personnes en 
situation de handicap, en particulier le Conseil supérieur 
national et le mécanisme indépendant, sont consultés sur 
les priorités du plan d’action, le texte de l’article 4 de l’avant-
projet semble imposer trois consultations du Conseil supérieur 
national et du mécanisme indépendant lors de l’élaboration 
du plan d’action, alors qu’il ressort de la réponse du délégué 
que seulement deux consultations sont visées. On adaptera 
le texte de l’avant-projet afin d’éliminer cette discordance.

Articles 6, 7, 9 et 10

12. Les textes français et néerlandais des articles 6 et 7 font 
mention du “ministre chargé des Personnes handicapées” (“de 
minister belast met Personen met een handicap”), alors que 
les articles 9 et 10 visent le “ministre chargé des personnes 
handicapées” (“de minister belast met personen met een 
handicap”). Il est recommandé de désigner les attributions du 

9 Comparer avec le texte néerlandais de l’article 5, § 3, de la loi 
du 9 octobre 2023.
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waarmee de minister belast is met een kleine letter in plaats 
van met een hoofdletter aan te duiden, en aldus consequent 
“personen” en “personnes” in het voorontwerp te schrijven.

Artikelen 7 en 8

13. Het strekt tot de aanbeveling in de Nederlandse tekst 
van de artikelen 7 en 8 van het voorontwerp de woorden “Hoge 
Raad” te vervangen door “Nationale hoge raad”, aangezien 
dat de omschrijving is die wordt gedefinieerd in artikel 2, 3°, 
van het voorontwerp.

De griffier,

Annemie Goossens

De voorzitter,

Jeroen Van nieuwenhoVe

ministre par une lettre minuscule au lieu d’une lettre majus-
cule, et d’écrire en conséquence “personnes” et “personen” 
dans l’avant-projet.

Articles 7 et 8

13. Il est recommandé de remplacer dans le texte néer-
landais des articles 7 et 8 de l’avant-projet les mots “Hoge 
Raad” par “Nationale hoge raad”, étant donné qu’il s’agit là de 
la définition inscrite à l’article 2, 3°, de l’avant-projet.

Le greffier,

Annemie Goossens

Le président,

Jeroen Van nieuwenhoVe



3930/001DOC 5532

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister belast met Personen 
met een handicap,

heBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister belast met Personen met een handicap is 
ermee belast in onze naam bij de Kamer van volksver-
tegenwoordigers het wetsontwerp in te dienen waarvan 
de tekst hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepalingen en definities

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Voor de toepassing van deze wet, wordt begrepen 
onder:

1° het federaal plan handicap: het door de Ministerraad 
aangenomen plan met de door de verschillende ministers 
en staatssecretarissen uit te voeren acties in verband 
met het federale beleid inzake handicap;

2° persoon met een handicap: overeenkomstig arti-
kel 1 van het VN-Verdrag inzake de rechten van personen 
met een handicap, elke persoon met langdurige fysieke, 
mentale, verstandelijke of zintuiglijke beperkingen die hen 
in wisselwerking met diverse drempels kunnen beletten 
volledig, daadwerkelijk en op voet van gelijkheid met 
anderen te participeren in de samenleving;

3° de Nationale hoge raad: de Nationale Hoge Raad 
voor personen met een handicap, opgericht bij het ko-
ninklijk besluit van 9 juli 1981;

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition de la ministre chargée des Personnes 
handicapées,

nous avons arrêté et arrêtons:

La ministre chargée des Personnes handicapées est 
chargée de présenter en notre nom à la Chambre des 
représentants le projet de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Dispositions générales et définitions

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Pour l’application de la présente loi, il y a lieu d’en-
tendre par:

1° le Plan fédéral handicap: le plan adopté par le 
Conseil des ministres reprenant les actions relatives à 
la politique fédérale en matière de handicap à mettre en 
œuvre par les différents ministres et secrétaires d’État;

2° personne en situation de handicap: conformément 
à l’article 1er de la Convention des Nations Unies relative 
aux droits des personnes handicapées, toute personne 
présentant des incapacités physiques, mentales, intellec-
tuelles ou sensorielles durables dont l’interaction avec 
diverses barrières peut faire obstacle à leur pleine et 
effective participation à la société sur la base de l’égalité 
avec les autres;

3° le Conseil supérieur: le Conseil supérieur national 
des personnes handicapées, institué par l’arrêté royal 
du 9 juillet 1981;
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4° VN-Verdrag inzake de rechten van personen met 
een handicap: Het Verdrag van de Verenigde Naties 
inzake de rechten van personen met een handicap, 
aangenomen te New York op 13 december 2006;

5° het federaal contactpunt: federaal contactpunt 
voor het VN-Verdrag inzake de rechten van personen 
met een handicap, in de zin van artikel 33, lid 1, van het 
VN-Verdrag inzake de rechten van personen met een 
handicap, ingericht bij de Federale Overheidsdienst 
Sociale Zekerheid;

6° de onafhankelijke instantie: onafhankelijke instantie 
om de uitvoering van dit Verdrag te bevorderen, te be-
schermen en op te volgen, in de zin van artikel 33, lid 2, 
van het VN-Verdrag inzake de rechten van personen met 
een handicap, toegewezen aan Unia, het Interfederaal 
Gelijkekansencentrum.

HOOFDSTUK 2

Federaal plan handicap

Art. 3

Binnen twaalf maanden na de installatie van een 
regering na de volledige vernieuwing van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers wordt een federaal plan 
handicap opgesteld.

Het Federaal plan handicap beschrijft de maatregelen 
die elke minister en staatssecretaris op federaal niveau 
moet nemen om het VN-Verdrag inzake de rechten van 
personen met een handicap uit te voeren, alsook de ver-
wezenlijking van het recht op inclusie van personen met 
een handicap zoals vervat in art  22ter van de Grondwet, 
in alle domeinen van het federale beleid.

Het Federaal plan handicap bevat het toezichtmecha-
nisme dat is ingesteld om het plan te monitoren.

De genderdimensie wordt geïntegreerd in het Federaal 
plan handicap.

De actoren die actief betrokken worden bij de goed-
keuring en uitvoering van het Federaal plan handicap, 
zijn minstens en op een niet-exhaustieve manier:

a) De Nationale Hoge Raad;

b) Het federaal netwerk handicap;

c) Het federaal contactpunt;

4 °Convention relative aux droits des personnes 
handicapées: la Convention des Nations Unies relative 
aux droits des personnes handicapées, adoptée à New 
York le 13 décembre 2006;

5° le point de contact fédéral: point de contact fédéral 
pour la Convention relative aux droits des personnes 
handicapées, au sens de l’article 33, 1., de la Convention 
des Nations Unies relative aux droits des personnes 
handicapées, établi au Service Public Fédéral Sécurité 
sociale;

6° le mécanisme indépendant: dispositif de promotion, 
de protection et de suivi de l’application de la Convention, 
au sens de l’article 33, 2., de la Convention des Nations 
Unies relative aux droits des personnes handicapées, 
assigné à Unia, le centre interfédéral pour l’égalité des 
chances.

CHAPITRE 2

Du plan fédéral handicap

Art. 3

Un Plan fédéral handicap est établi dans les douze mois 
suivant l’installation d’un gouvernement suite au renou-
vellement complet de la Chambre des représentants.

Le Plan fédéral handicap détermine les mesures 
à prendre au niveau fédéral, par chaque ministre et 
secrétaire d’État, en vue de la mise en œuvre de la 
Convention relative aux droits des personnes handica-
pées, ainsi que la réalisation du droit à l`inclusion des 
personnes en situation de handicap selon l`article 22ter 
de la Constitution, dans tous les domaines de la poli-
tique fédérale.

Le Plan fédéral handicap contient le mécanisme de 
suivi mis en place pour le monitoring du plan.

La dimension de genre est intégrée dans le Plan 
fédéral handicap.

Les acteurs impliqués activement dans l’adoption 
et la mise en œuvre du Plan fédéral handicap sont au 
minimum et de façon non-exhaustive:

a) Le Conseil supérieur;

b) Le réseau fédéral handicap;

c) Le point de contact fédéral;
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d) De onafhankelijke instantie.

Voor de toepassing van het vorige lid bepaalt de 
Koning, bij een in Ministerraad overlegd besluit, wat onder 
het federaal netwerk handicap moet worden verstaan.

Art. 4

Het maatschappelijk middenveld van personen met 
een handicap, in het bijzonder de Nationale hoge raad, 
en de onafhankelijke instantie worden bevraagd over 
de prioriteiten voor het actieplan.

De deelstaten worden geraadpleegd tijdens de opmaak 
van het Federaal plan handicap ten einde mogelijke 
knelpunten te identificeren die onder de bevoegdheid 
van de federale regering vallen.

Het Federaal plan handicap wordt gezamenlijk op-
gesteld door de ministers en staatssecretarissen, die 
de maatregelen bepalen die in het kader van hun be-
voegdheden moeten worden genomen.

De Nationale hoge raad en de onafhankelijke in-
stantie worden gevraagd hun advies te geven over het 
voorontwerp.

De Ministerraad legt het Federaal plan handicap 
vast, na raadpleging van de Nationale Hoge Raad, het 
Federaal netwerk handicap en de onafhankelijke instantie, 
in overeenstemming met artikel 3 van deze wet.

Art. 5

Het Federaal plan handicap wordt afgesloten voor de 
duur van de legislatuur, vanaf de datum waarop het plan 
wordt goedgekeurd door de Ministerraad.

HOOFDSTUK 3

Coördinatie, monitoring en  
evaluatie van het federaal plan handicap

Art. 6

De algemene coördinatie van het Federaal plan han-
dicap is de verantwoordelijkheid van de minister belast 
met Personen met een handicap. Deze stelt samen met 
de verschillende ministers en staatssecretarissen het 
tijdschema op voor de uitvoering van elke maatregel 
en zorgt ervoor dat het algemene tijdschema wordt 
nageleefd.

d) Le mécanisme indépendant.

Pour l’application de l’alinéa précédent, le Roi déter-
mine, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, ce 
qu’il y a lieu d’entendre par le réseau fédéral handicap.

Art. 4

La société civile des personnes en situation de han-
dicap, notamment le Conseil supérieur, et le mécanisme 
indépendant sont interrogés sur les priorités du plan 
d’action.

Les entités fédérées sont concertées pendant l’éla-
boration du Plan fédéral handicap en vue d’identifier les 
potentiels problèmes qui relèvent de la compétence du 
gouvernement fédéral.

Le Plan fédéral handicap est élaboré conjointement 
par les ministres et secrétaires d’État qui identifient les 
mesures à prendre dans le champ de leurs compétences.

Le Conseil supérieur et le mécanisme indépendant 
sont demandés de donner leur avis sur l’avant-projet.

Le Conseil des ministres fixe le Plan fédéral handicap, 
après consultation du Conseil supérieur national, du 
réseau fédéral handicap et du mécanisme indépendant 
conformément à l’article 3 de la présente loi.

Art. 5

Le Plan fédéral handicap est conclu pour la durée de 
la législature, à compter de la date de la fixation du plan 
en Conseil des ministres.

CHAPITRE 3

De la coordination, du monitoring et  
de l’évaluation du plan fédéral handicap

Art. 6

La coordination générale du Plan fédéral handicap est 
assurée par le ministre chargé des Personnes handica-
pées. Celui-ci établit le calendrier de mise en œuvre de 
chaque mesure avec les différents ministres et secré-
taires d’État et veille au respect du calendrier général.
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Elke minister en staatssecretaris is verantwoordelijk 
voor de acties binnen zijn of haar bevoegdheid.

Art. 7

Zodra het Federaal plan handicap is goedgekeurd, 
legt de minister belast met Personen met een handicap 
het voor aan de Kamer van volksvertegenwoordigers, 
de Nationale hoge raad, de onafhankelijke instantie en 
de regeringen van de Gewesten en Gemeenschappen.

Art. 8

De Ministerraad houdt toezicht op de acties en wordt 
daarbij gezamenlijk ondersteund door het federaal con-
tactpunt en het federaal netwerk handicap. Het federaal 
netwerk handicap komt minstens één keer per jaar 
samen om de algemene vooruitgang van het Federaal 
plan handicap te bespreken, waar ook de Nationale hoge 
raad en de onafhankelijke instantie worden uitgenodigd.

Art. 9

Uiterlijk twee jaar na de goedkeuring van het Federaal 
plan handicap en op initiatief van de minister belast met 
personen met een handicap, zal de federale regering, 
na goedkeuring door de Ministerraad een tussentijdse 
evaluatie van de uitvoering van het Federaal plan handi-
cap voorleggen aan de Kamer van volksvertegenwoor-
digers, op basis van de ingevoerde opvolgingscriteria. 
Deze evaluatie wordt ook voor advies voorgelegd aan 
de Nationale Hoge Raad en de onafhankelijke instantie.

Art. 10

Tijdens de zes maanden die voorafgaan aan het einde 
van de legislatuur en op initiatief van de minister belast 
met personen met een handicap, zal de federale regering, 
na goedkeuring door de Ministerraad een eindevaluatie 
van de uitvoering van het Federaal plan handicap voor-
leggen aan de Kamer van volksvertegenwoordigers, op 
basis van de vastgelegde opvolgingscriteria. Deze evalu-
atie wordt ook voor advies voorgelegd aan de Nationale 
hoge raad en de onafhankelijke instantie.

Chaque ministre et chaque secrétaire d’État est res-
ponsable pour les actions relevant de sa compétence.

Art. 7

Suite à l’adoption du Plan fédéral handicap, le ministre 
chargé des Personnes handicapées le présente à la 
Chambre des représentants, au conseil supérieur, au 
mécanisme indépendant, et aux gouvernements des 
Régions et des Communautés.

Art. 8

Le Conseil des ministres assure le suivi des actions, 
soutenu conjointement par le point de contact fédéral 
et par le réseau fédéral handicap. À cette fin, le réseau 
fédéral handicap se réunit au moins une fois par an 
afin de discuter de l’avancement global du Plan fédéral 
handicap, ou le Conseil supérieur et le mécanisme 
indépendant sont ainsi invitées.

Art. 9

Au plus tard deux ans après l’adoption du Plan fédéral 
handicap, et à l’initiative du ministre chargé des per-
sonnes handicapées, le gouvernement fédéral, après 
approbation par le Conseil des ministres, présente à la 
Chambre des représentants une évaluation intermédiaire 
de la mise en œuvre du Plan fédéral handicap, sur base 
des critères de suivi mis en place. Cette évaluation est 
également soumise à l’avis du Conseil supérieur et du 
mécanisme indépendant.

Art. 10

Durant les six mois qui précèdent la fin de la législa-
ture, et à l’initiative du ministre chargé des personnes 
handicapées, le gouvernement fédéral, après approbation 
par le Conseil des ministres, présente à la Chambre 
des représentants une évaluation finale de la mise en 
œuvre du Plan fédéral handicap, sur base des critères 
de suivi mis en place. Cette évaluation est également 
soumise à l’avis du Conseil supérieur et du mécanisme 
indépendant.
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HOOFDSTUK 4

Slotbepaling

Art. 11

Deze wet treedt in werking bij de eerstvolgende her-
nieuwing van de Kamer van volksvertegenwoordigers.

Gegeven te Brussel, 17 maart 2024.

FILIP

van KoningsWege:

De minister belast met Personen met een handicap,

Karine Lalieux

CHAPITRE 4

Disposition finale

Art. 11

La présente loi entre en vigueur lors du prochain 
renouvellement de la Chambre des représentants.

Donné à Bruxelles, le 17 mars 2024.

PHILIPPE

Par le roi:

La ministre chargée des Personnes handicapées,

Karine Lalieux

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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